关于《兴安盟行政审批政务服务与数据管理局评审勘验专家库和评审勘验专家

管理办法》的制定说明

现就制定《兴安盟行政审批政务服务与数据管理局评审勘验专家库和评审勘验专家管理办法》有关情况说明如下：

一、文件制定的必要性

（一）制定目的。为进一步规范全盟行政审批工作，确保兴安盟行政审批政务服务与数据管理局（以下简称：盟政数局）在行政审批工作中涉及的技术审查、专家论证、专家评审、现场核查、验收等工作有序开展，提高评审勘验专家库组织、使用、管理能力和水平，根据内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发《内蒙古自治区综合评标评审专家库和专家管理办法（试行）》的通知（内政办发〔2024〕2号）和内蒙古公共资源交易中心关于印发 《内蒙古自治区公共资源交易评标评审专家劳务报酬支付标准》的通知（内公资发〔2023〕15号）的有关规定，现制定印发《兴安盟行政审批政务服务与数据管理局评审勘验专家库和评审勘验专家管理办法》。

（二）制定的必要性和可行性。

按照《行政许可法》第五十八条规定，行政机关实施行政许可所需经费应当列入本行政机关的预算，由本级财政予以保障，按照批准的预算予以核拨。国务院有关“放管服”文件也多次重申不得将应由财政承担的行政许可所需经费转嫁给企业承担。

评审勘验负责涉及本局承办行政审批、公共服务事项的项目踏勘、专家评审、验收的组织和协调，负责专家库的组织建设、建设与管理，负责涉及行政审批前置中介服务的协调，负责组织合同主管部门对重大事项开展联合勘验工作。为保障评审勘验专家库的正常运行，发放评审勘验专家劳务报酬，切实减轻企业负担,保证评审勘验活动公开公正。起草了《兴安盟行政审批政务服务与数据管理局评审勘验专家库和评审勘验专家管理办法》，从而加强评审勘验专家库和评审勘验专家的管理。
拟解决的主要问题。主要是为保障评审勘验专家库的正常运行，规范评审勘验专家劳务报酬，切实减轻企业负担,保证评审勘验活动公开公正。
设定的主要制度和措施。《兴安盟行政审批政务服务与数据管理局评审勘验专家库和评审勘验专家管理办法》主要包括总则、专家入库管理、专家抽取管理、专家管理、评审专家劳务报酬支付标准等五个方面内容。规范了评审勘验专家库的组建、使用、管理，以及评审勘验专家的选聘、审核、抽取、退出、劳务报酬发放等活动。
二、法律依据及涉法内容

（一）法律依据

1.《行政许可法》（第58条）

2.《内蒙古自治区综合评标评审专家库和专家管理办法（试行）》的通知（内政办发〔2024〕2号）

3.《内蒙古自治区公共资源交易评标评审专家劳务报酬支付标准》的通知（内公资发〔2023〕15号）
（二）主要内容和依据

《行政许可法》第五十八条规定：行政机关实施行政许可和对行政许可事项进行监督检查，不得收取任何费用。行政机关实施行政许可所需经费应当列入本行政机关的预算，由本级财政予以保障，按照批准的预算予以核拨。

《内蒙古自治区综合评标评审专家库和专家管理办法（试行）》的通知（内政办发〔2024〕2号）：本办法适用于自治区专家库的建设、使用、管理，以及专家的征集、入库、抽取、考核和退出等。当坚持严格把 关、动态调整、公开平等、竞争择优的原则。

《内蒙古自治区公共资源交易评标评审专家劳务报酬支付标准》的通知（内公资发〔2023〕15号）：为了规范全区公共资源交易评标评审专家劳务报酬和其他交易服务费用,保障专家的合法权益,切实减轻企业负担，保障评标评审专家合法权益,规范公共资源交易活动评标评 审专家劳务报酬支付标准。

文件起草过程

2024年1月，内蒙古自治区人民政府办公厅重新印发了《内蒙古自治区综合评标评审专家库和专家管理办法（试行）》的通知（内政办发〔2024〕2号）文件，《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发〈内蒙古自治区综合评审专家库和评审专家管理暂行办法〉的通知》（内政办发〔2017〕75号）同时废止。因此我局重新起草了《兴安盟行政审批政务服务与数据管理局评审勘验专家库和评审勘验专家管理办法》。
